 Всероссийская олимпиада школьников 2022-2023 учебный год

Школьный этап. Технология, 9-11 класс, задания
Время выполнения 45 мин. Максимальное кол-во баллов – 35

Профиль «Робототехника»
Уважаемый участник!
ПЕРЕД ВЫПОЛНЕНИЕМ ЗАДАНИЯ
ВНИМАТЕЛЬНО ПРОЧТИТЕ ИНСТРУКЦИЮ
1. На выполнение всех заданий теоретического тура отводится 45 минут. 

2. Ответы внесите в бланк ответов. 

3. Ответы пишите авторучкой с черной или синей пастой. 

4. Листы с заданиями для ответа НЕ используйте, сдайте их вместе с бланком ответа. 

5. Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как ответы не всегда очевидны и требуют применения не только знаний по технологии, но и общей эрудиции, логики и творческого подхода.
Успеха Вам в работе!
Общая часть
1) Установите соответствие между профессией будущего и сферой ее деятельности:
	1
	Тканевый инженер 
	а
	Индустрия моды

	2
	Дизайнер эмоций
	б
	Медиа и развлечения

	3
	Инженер цифрового моделирования 
	в
	Биотехнологии

	4
	Техно стилист
	г
	Промышленность

	5
	Архитектор живых систем
	д
	Медицина


2) Экологические проблемы атмосферы. Заполните пропуски в тексте.
Смог – чрезмерное загрязнение ___________ вредными веществами, выделенными в результате работы ________________, промышленных производств, и теплопроизводящими установками при определенных ___________ условиях.

3) [image: image11.png]


На рисунке представлена электрическая схема некоторого устройства. Как оно называется?

4) Решите задачу:

Семья фермеров высадила рассаду капусты на участок земли площадью 1200 кв. м и получила с одной половины участка урожай 10 кг с 1 кв. м., а с другой – 7 кг с 1 кв. м. 
Какую прибыль в руб. получила семья, если себестоимость 1 кг капусты составила 20 руб., а весь урожай был продан за сумму 316 200руб.?
5) На рисунке 1 даны два вида объемной фигуры. Выберите из предложенных вариантов на рисунке 2 вид слева для данной фигуры.
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                Рисунок 1                                                                                            Рисунок 2
6) Впишите фамилию известного человека. 
Доказанной гипотезой исследования в области мозаики считают гипотезу о том, что мозаичные картины, выполненные в мастерской ___________________, которые стали яркой страницей в истории русского искусства. Великому русскому учёному принадлежит заслуга в возрождении изготовления мозаичных смальт в России, бесспорный приоритет воссоздания в нашей стране мозаичного искусства.
7) В каких ответах названы специальности:

а) врач;
б) учитель физики;
в) нейрохирург; 

г) преподаватель.
8) Роботы, какого класса могут быть летающими, шагающими, плавающими и ползающими? 

а) мобильные роботы;
б) промышленные роботы;
в) манипуляционные роботы.

9) Машиной называют: 

а) сочетание механизмов, выполняющих движение для полезной работы;

б) механическое устройство, выполняющее движения для преобразования работы;

в) сочетание механизмов для выполнения движения, преобразования энергии или информации.
10) _____________________________________________–это совокупность средств производства, целей, традиций, технических стилей, норм, правил, образцов поведения, принятых социальной группой и обществом. 

Дайте определение, используя слова для справок: социальная культура, культура производства, технологическая культура, коммуникационная культура.
11) На соревнованиях роботы Альфа, Бета, Гамма и Дельта заняли первые четыре места на пьедестале (см. схему пьедестала). 
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Схема пьедестала

Известно, что: 
• Альфа заняла на соревнованиях не третье место. 
• Два робота заняли места на пьедестале между Гаммой и Дельтой. 
• Один из роботов занял одно место на пьедестале между Альфой и Гаммой. 
Какие места заняли роботы на соревнованиях?
12) Используя шестерёнки, Вы собрали работающую одноступенчатую передачу. На ведущей оси, соединённой напрямую с мотором, находится шестерёнка с 33 зубьями, на ведомой оси – шестерёнка с 99 зубьями. Так же Вам удалось написать программу, согласно которой ведущая ось делает 2 оборота в секунду. 

Определите, сколько оборотов в минуту будет делать ведомая ось.
13) Робот оснащён двумя отдельно управляемыми колёсами одинакового радиуса. Левым колесом управляет мотор B, правым колесом управляет мотор C. Ширина колеи (расстояние между центрами колёс) равна D = 25 см. Оба колеса подсоединены к   моторам через зубчатую передачу (см. зубчатую передачу).

[image: image7.emf]
Зубчатая передача

Зубчатая передача состоит из четырёх шестерёнок. У меньших шестерёнок по 8 зубьев, у большей шестерёнки 24 зуба. Робот проехал прямолинейный участок длиной L = 1,6 м за t = 20 секунд, при этом каждая из осей моторов совершала по 2w оборотов в минуту. После этого робот развернулся вокруг колеса C на β = 180° (колесо C зафиксировано, колесо B вращается), при этом ось мотора B совершала по w/2 оборотов в минуту.

Определите время, за которое робот выполнит два указанных манёвра (проезд прямо и разворот). Ответ дайте в секундах, округлив результат до целого числа. При расчётах примите π ≈ 3,14. (Чтобы получить более точный ответ, округление стоит производить только при получении финального ответа.)

14) Даше надо проехать на машине из дома (точка А), до работы (точка В). Схема дорог, связывающих Дашин дом с местом её работы показана на графе (см. граф).

[image: image8.emf]
Граф

 Рёбрами на графе показаны улицы с двусторонним движением. Числа на графе указывают время в минутах, которое Даша потратит на проезд по данному участку. Менять направление движения можно только на перекрёстках (в вершинах), обозначенных кругами. Какое наименьшее время в минутах потребуется Даше на то, чтобы добраться от дома до работы?

15) Выберите один правильный ответ. 
Главный процесс, приводящий к усилению света в лазерах, называется ______________________ излучением. 

а) вынужденное; 

б) основное; 

в) перекрестное; 

г) квантовое. 
16) Подберите верное окончание определения.
Робот – это автоматизированное устройство, предназначенное для _____________

_______________________________________________________________________.

а) выполнения под управлением оператора действий (манипуляций), аналогичных действиям руки человека;

б) замены человека при выполнении монотонных или опасных работ;

в) резки, сварки и термической обработки материалов.

17) Найдите соответствие между названиями уровней автоматизации производства и их характеристикой.
	Частичная автоматизация
производства


	А
	1
	является высшим уровнем автоматизации; функции человека исключены не только из технологии получения или преобразования предмета труда, но и из управления и контроля результатов производства.

	Полная автоматизация
производства


	Б
	2
	включает в себя только один производственный процесс на участке, в цехе, на целом предприятии; при этом все технологические операции автоматизируются.

	Комплексная автоматизация производства
	В
	3
	это автоматизация некоторых трудоёмких производственных операций, которые тяжелы для выполнения.


18) Определите и впишите, что пропущено в определении.
Манипулятор (механическая рука) – механизм, выполняющий ___________________ действия (манипуляции), аналогичные действиям руки человека.
а)  под управлением оператора;

б) самостоятельно;

в) независимые.

19) На какие два класса делят роботов широкого назначения?

а) гусеничные и летающие;
б) мобильные и манипуляционные;
в) мобильные и автоматические.
20) Какие приводы для обеспечения движения в звеньях могут использоваться?
1) Электрические;
2) Гидравлические;
3)  Пневматические;
4) все перечисленные.
21) Какие слова из представленных являются аббревиатурами? Расшифруйте одно из слов, являющихся аббревиатурой. 
Робот, кобот, лазер, манипулятор, нанобот.  
22) Рассмотрите фотографии.  Укажите, какого рода рычаги используются в приведённых на фотографии объектах?

а)  [image: image9.emf]б) [image: image10.emf]
23) Творческое задание.
Каждый год появляются все больше и больше разнообразных профессий. Потребности людей растут, делаются  новые открытия. И неизвестно как будет выглядеть рынок профессий через десяток лет. Придумайте профессию будущего или докажите востребованность существующей. Чем этот специалист будет заниматься и что он будет обязан знать, чтобы добросовестно выполнять свою работу? Какими навыками обладать?   

